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1. NRC Bulletin 96-02, 
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Dear Sir: 

This letter provides the New York Power Ai 
(Reference 1) for the Indian Point 3 Nuclea 
review of plans and capabilities for handlini 
shutdown condition, including while the rea 
provided in Attachment 1.  
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least the year 2009. The Authority obtainel 
amendment which included consideration 
this project (Reference 2).  
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response by August 30, 1996. Also, the Ai 
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2,1989.  

uthority's 30 day response to NRC Bulletin 96-02 
r Power Plant. The Authority has completed an initial 
g heavy loads while operating above the cold 
Wctor is at power. The Authority's detailed response is 

ivities involving the lifting of heavy loads (e.g., spent 
Jical shield blocks) between now and the next 
.During 1990, we increased our in-pool spent fuel 

emblies, which provides storage space through at 
d NRIC approval of a Technical Specification 
)f the heavy load handling activities associated with 

ctivities involving the handling of heavy loads over 
leference 1. The Authority will provide an updated 
ithority will review the Indian Point 3 administrative
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methods used to control heavy load handling activities. The results of this review, including 
proposed improvements to address the concerns- reflected in the Bulletin, will be provided by 
August 30, 1996.  

The commitments made by the New York Power Authority with this letter are cont ained in 
Attachment 11.  

Robert J. arret 
Plant IMagger 
Indian Point 3 Nuclear Power Plant 

STATE OF NEW YORK 
COUNTY OF WESTCHESTER 
Subscribed and sworn to before me 

this ' day ofj2 f 199 

Notary Public 

BARBARA ANN TAGGART 
OTARY PULIC, state of New York 

o 4851437 
Qualifled in Putnam Couni'.  

COMmission Expires Jan. 27,1 _9 

cc: U.S. Nuclear Regulatory Commission 
475 Allendale Road 
King of Prussia, PA 19406 

Resident Inspector's Office 
Indian Point Unit 3 
U.S. Nuclear Regulatory Commission 
P.O. Box 337 
Buchanan, NY 10511 

Mr. George F. Wunder, Project Manager 
Project Directorate I-1 
Division of Reactor Projects I/Il 
U.S. Nuclear Regulatory Commission 
Mail Stop 14 B2 
Washington, DC- 20555



ATTACHMENT I TO IPN-96-058 
RESPONSE TO NRC BULLETIN 96-02 

Requested Action #11 

For licensees planning to implement activities involving the handling of heavy loads over spent 
fuel, fuel in the reactor core, or safety-related equipment within the next 2 years from the date of 
this bulletin, provide the following: 

A report, within 30 days of the date of this bulletin, that addresses the licensee's review of 
its plans and capabilities to handle heavy loads while the reactor is at power (in all modes 
other than cold shutdown, refueling, defueled) in accordance with existing regulatory 
guidelines. The report should also indicate whether the activities are within the licensing 
basis and should include, if necessary, a schedule for submission of a license 
amendment request Additionally, the report should indicate whether changes to 
Technical Specifications will be required.  

Response to Reauested Action #1 

The Authority presently has no plans to perform activities involving the handling of heavy loads 
over the spent fuel pool or fuel in the reactor core between now and the next refueling outage 
which is scheduled for April 1997. The Authority is continuing to investigate future activities 
which may involve the handling of heavy loads, including those over safety-related equipment.  
The Authority will provide an updated response by August 30, 1996.  

Requested Action #2 

For licensees planning to perform activities involving the handling of heavy loads over spent 
fuel, fuel in the reactor core, or safety-related equipment while the reactor is at power Oin all 
modes other than cold shutdown, refueling, and defueled) and that involve a potential load drop 
accident that has not previously been evaluated in the FSAR, submit a license amendment 
request in advance (6-9 months) of the planned movement of the loads so as to afford the staff 
sufficient time to perform an appropriate review.  

Response to Requested Action #2 

The Authority performs heavy load movement activities in accordance with existing controls and 
procedures. If the need arises to conduct the movement of a heavy load which is outside our 
licensing basis, a license amendment would be'requested in advance. The Authority has 
initiated a review of the administrative methods used at Indian Point 3 to control activities 
involving the movement of heavy loads. The results of this review, including proposed 
improvements to address the concerns reflected in the Bulletin, will be provided, by August 30, 
1996.
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Requested Action #3 

For licensees planning to move dry storag 'e casks over spent fuel, fuel in the reactor core, or 
safety-related equipment while the reactor is at power (in all modes other than cold shutdown, 
refueling, and defueled) include in item 2 above, a statement of the capability of performing the 
actions necessary for safe shutdown in the presence of radiological source term that may result 
from a breach of the dry storage cask, damage to the fuel, and damage to safety-related 
equipment as a result of a load drop inside the facility.  

Response to Requested Action #3 

The Authority presently has no plans for the use or handling of dry storage casks. During 1990 
the Authority increased the capacity of the spent fuel pool from 840 to 1345 fuel assemblies, 
which provides storage through at least the year 2009. The Authority requested and obtained a 
Technical Specification amendment which addressed the heavy load handling activities 
associated with this project. In addition, the current Indian Point 3 Technical Specification 
3.8.0.2 controls heavy load movements over the spent fuel pool as follows: 

"The spent fuel cask shall not be moved over any region of the spent fuel pit which 
contains irradiated fuel. Additionally, if the spent fuel pit contains irradiated fuel, no loads 
in excess of 2,000 pounds shall be moved over any region of the spent fuel pit." 

As stated in item 2 above, the Authority would submit a license amendment request in advance if 
the need arises to conduct the 'movement of a heavy load which is outside our licensing basis.  
The requested information, regarding safe shutdown, capability in the presence of the 
radiological source term resulting from a load drop, would be included.  

Requested Action #4 

For licensees planning to perform activities involving the handling heavy loads over spent fuel, 
fuel in the reactor core, or safety-related equipment while the reactor is at power (in all modes 
other than cold shutdown, refueling, and defueled), determine whether changes to Technical 
Specifications will be required in order to allow the handling of heavy lo ads (e.g., the dry storage 
canister shield plug) over fuel assemblies in the spent fuel pool and submit the appropriate 
information in advance (6-9 months) of the planned movement of the loads for NRC review and 
approval.  

Response to Requested Action #4 

The Authority prese 'ntly has no plans to perform activities involving the handling of heavy loads 
which would require changes to the Technical specifications..
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ATTACHMENT 11 TO IPN-96-058 

LIST OF COMMITMENTS

Commitment Description Due Date 
Number __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

IPN-96-058-01 The Authority is continuing to investigate August 30, 1996 
activities involving the handling of heavy 
loads over safety-related equipment as 
requested in NRC Bulletin 96-02. The 
Authority will provide an updated response.  

IPN-96-058-02 The Authority will review the Indian PointS3 August 30, 1996 
administrative methods used to control 
heavy load handling activities. The results 
of this review, including proposed 
improvements to address the concerns 
reflected in the Bulletin, will be provided to 
the NRC.
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